

деть окончено не позднѣе Іюля сего года. Четвертая часть выйдетъ изъ печати въ Маѣ. Цѣна каждой части 1 руб. 50 коп. съ пересылкою. Адресъ: въ Сергіевъ Посадъ, Моск. губ., въ редакцію Твореній Святыхъ Отцевъ.

При семъ № Еп. Вѣд. прилагается объявленія отъ П. Ѡ. Новгородскаго.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Официальная. Епархіальныя распоряженія. Краткія свѣдѣнія о церковно-прих. школахъ и школахъ грамоты Балахв. уѣзда въ Нижегородск. еп.— Краткій отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ взаимно-вспомогательныхъ погорѣльскихъ суммъ за 1888 годъ.— О представленіи формулярныхъ списковъ отцевъ осиротѣвшихъ дѣтей при прошеніяхъ о принятіи сихъ дѣтей въ Епархіальный пріютъ.— Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.— Покорнѣйшій репортъ Его Преосвященству, Преосвящ. Модесту, Еп. Ниж. и Арзам., 1 благоч. округа по Ардатовскому уѣзду.— О пожертвованіи 1110 р. въ церковь с. Знаменскаго.— О получении пожертв. и членск. взносовъ въ пользу Братства св. Крестъ въ Н.-Новг. съ 26 Марта по 5 Мая 1889 г. включительно.— Краткія свѣдѣнія о дѣятельности Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II.— Праздныя мѣста. Ч. Неофициальная Рѣчь, сказанная 23 апрѣля 1889 г. Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, въ Крестовой церкви по окончаніи литургіи при вруч. жезла вновь поставленному Архимандриту Софронію.— Изъяснит. письма на день Пятидесятницы Преосв. Іереміи (въ схим. Іоанна), бывш. Еписк. Нижегород.— Обзорѣніе церкв. и монастырей Нижегород. епарх. Преосвященн. Модестомъ, съ 1 по 10 авг. 1888 г.— Письма Преосв. Іереміи, бывш. Еп. Нижегород., къ Высшепреосв. Макарію, нынѣ Архіеп. Донскому и Новочеркасскому.— Краткая истор. Абабков. Никол. женск. третьекл. монастыря.— Чудесная пом. св. тріехъ святителей: Вас. Велик., Григ. Богосл. и Іоанна Златоуст. явлен. мальч. въ опасныя минуты жизни.— Объявленіе.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Іюня.

№ 11-й.

1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ИЗЪЯСНИТЕЛЬНЫЯ ПИСЬМА

на день Пятидесятницы

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонастѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

(Продолженіе).

7. Письмо съ поясненіемъ паремій, въ праздникъ сей
читаемыхъ.

Первая паремія въ настоящій день взята изъ Моисеевой книги Числь, глав. 11; вторая—изъ пророчества Іоилева, глав. 2; третья—изъ пророчества Іезекіилева, гл. 36.

Въ первой пареміи говорится о ниспосланіи дара Духа Святаго седмидесяти избраннымъ отъ Моисея старцамъ Израилевымъ, дабы они и словомъ и дѣломъ пособствовали Моисею въ управленіи народомъ во время путешествія его въ землю обѣтованную, въ наблю-

деніи за нимъ, въ обузданіи своеволия, въ судѣ и расправѣ, въ случаяхъ жалобъ и нестроенія: „Рече Господь къ Моисею: собери Мнѣ 70 мужей, ихъ же ты самъ вѣси, и приведши ихъ къ скинии свидѣнія; — и снуду и уйму отъ Духа яже въ тебѣ и возложу на ня да подымутъ съ тобою устремленіе людей и не будещи водити ихъ ты единъ. И собра Моисей 70 мужей, и постави ихъ окрестъ скинии: И снуде Господь во облацѣхъ, и глагола Моисею, и взятъ отъ Духа, иже въ немъ, и положи на 70 мужей старецъ; егда же препочи Духъ на нихъ и пророчествоваша“. Умъ ихъ озарился Божественнымъ свѣтомъ небесныхъ созерцаній, сердце ихъ исполнилось живѣйшимъ чувствомъ всемогущества, благодати, премудрости и величія Божія; и они начали предъ всѣмъ сонмомъ бесѣдовать о Господѣ Богѣ и хвалить и славословить Его.

Не ясно ли и разительное событіе сіе предъизображало сошествіе Св. Духа на Апостоловъ и на прочія Святыя души, съ ними собранныя въ горницѣ Сионской, когда явишася имъ раздѣлени языцы, яко огненни — и исполнишася вси Духа Свята и начаша глаголати иными языки, яко же Духъ даяше имъ провѣщавати. (Дѣян. 2).

Вторая паремія содержитъ въ себѣ предсказаніе о торжественномъ, всемірномъ сошествіи Святаго Духа и о чудесныхъ знаменіяхъ, имѣющихъ сопровождать оное: „Тако глаголетъ Господь: чада Сиона (всея Церкви), отъ всѣхъ племенъ и народовъ собранныя, радуйтесь и веселитесь о Господѣ Бозѣ вашемъ, — яко даде вамъ брашна (духовная — слово Божіе и Тѣло и Кровь Христову) и одождитъ вамъ дождь ранній и поздній (благодать, во всякое время и на всѣхъ путяхъ

взыскующую и спасающую грѣшника кающагося), — И будетъ по сихъ, излию отъ Духа моего на всяку плоть, и прорекутъ сынове ваши и дщери ваши, и старцы ваши сонія видятъ и юноши ваши видѣнія узрятъ. Ибо на рабы моя и на рабыни моя во дни оны излию отъ Духа Моего и прорекутъ...“ Что предметомъ сего пророчества именно есть нынѣ празднуемое событіе — это подтвердилъ св. Петръ, вразумляя глумившихся надъ Апостолами, вѣщавшими, по принятіи Духа; величія Божія. Сіе, говорилъ св. Петръ, реченное Пророкомъ Іоилемъ: и будетъ въ послѣднія дни, глаголетъ Господь, излию отъ Духа моего на всяку плоть...

Третія паремія изображаетъ тѣ дѣйствія благодати Св. Духа, кои совершитъ Онъ внутри чловѣка, чрезъ очищеніе существа его и обновленіе его ума и сердца: „Тако глаголетъ Господь: воскроплю на вы воду чисту, и очиститесь отъ всѣхъ нечистотъ вашихъ, — и очищу васъ — и дамъ вамъ сердце ново, и духъ новъ дамъ вамъ, и отымю сердце каменное отъ плоти вашей, и дамъ вамъ сердце плотяное, и Духъ Мой дамъ вамъ, и сотворю, да во оправданіихъ Моихъ ходите: и судьбы Мои сохраните и сотворите“...

Сіе внутреннее, возобновленіе обветшавшаго отъ грѣхъ естества нашего будетъ сопровождаться многими внѣшними знаменіями, о коихъ говорится въ предъидущей пареміи: „И дамъ чудеса на небеси горъ и знаменія на земли низу, кровь и огонь и куреніе дыма, солнце преложится во тьму и луна въ кровь“...

Сіи то и другія пророчественныя мѣста святая Церковь имѣя въ виду, воспѣваетъ: „Во Пророцѣхъ возвѣстилъ еси намъ путь спасенія, и въ Апостолѣхъ возсія, Спасе нашъ, благодать Духа Твоего: Ты еси

Богъ первый; Ты и по сихъ, и во вѣки Ты еси Богъ нашъ“.

8. Письмо поясняющее чтеніе изъ Апостола.

Апостольское чтеніе сегодняшняго праздника показываетъ во 1-хъ) время, въ которое Духъ Святой сошелъ на Апостоловъ; во 2-хъ) обстоятельства или явленія, сопровождавшія сіе событіе; въ 3-хъ) образъ или видъ, въ коемъ явилъ Себя Духъ Святой; въ 4-хъ) чудесный сверхъестественный даръ, тотчасъ открывшійся въ Апостолахъ по сошествіи на нихъ Духа Святаго; въ 5-хъ) изумленіе и глумленіе тѣхъ, кои видѣли сей даръ.

1) Какое было то время, въ которое сошелъ Духъ Святой на Апостоловъ? — То былъ пятьдесятый день по воскресеніи Господа Иисуса Христа, и десятый по вознесеніи Его на небеса къ Отцу. Какъ въ Ветхомъ Заветѣ не прежде данъ былъ законъ Божій чрезъ Моисея, какъ послѣ пятидесяти дней по закланіи Пасхальнаго Агнца Израильтянами и по исшествіи ихъ изъ Египта: такъ и Духъ Святой — въ Новомъ Заветѣ явилъ Себя и снисшелъ на Апостоловъ торжественно не прежде, какъ по прошествіи пятидесяти дней съ того времени, какъ пасха наша Христосъ закланъ бысть за насъ, распятъ, погребенъ и тридневно воскресъ, и какъ совершилось спасеніе рода нашего Его смертію и воскресеніемъ. *И егда скончавашася дніе пятьдесятницы*, — не Іудейской токмо отъ празднованія Пасхи законной, но и христіанской — отъ пресвѣтлаго дня воскресенія Христа Спасителя нашего.

2) Для чего не вдругъ по вознесеніи Господа Ии-

суса Христа послѣдовало сошествіе Духа Святаго, а чрезъ десять дней?

— Духа Святаго наставника на всякую истину, Утѣшителя отъ Отца исходящаго, подобало Апостоламъ срътвить и принять по надлежащемъ къ тому уготовленіи, — принять, какъ великаго и превысокаго посѣтителя. Сіе то уготовленіе и внушалъ имъ Господь, повелѣвая имъ отъ Іерусалима не отлучатися, по ждати обѣтованія Отца, еже слышали отъ Него многократно и прежде смерти и воскресенія, и послѣ воскресенія когда Онъ деньми чотыредесятьми являлся имъ и глаголаше, яже о царствіи Божіи. *Яко Иоаннъ убо крестилъ есть водою, вѣщалъ Онъ имъ: вы же имате креститися Духомъ Святымъ, не по мнозыхъ сихъ днехъ*. И сіи то не мнози — десять дней, Св. Апостолы провели въ приготовленіи къ пріятію Духа Святаго, *вси терпяще* (постоянно пребывая) *единодушно въ молитвѣ и моленіи, съ женами и Марією Матерію Иисусовою и съ братією Его*. (Дѣян, 1, 14).

— Что, кромѣ молитвы единодушной, соборной, служило Апостоламъ приготовительнымъ средствомъ къ достойному принятію Духа Святаго?

— Чтеніе пророчествъ объ Иисусѣ Христѣ и о событіяхъ Его жизни, воспоминаніе всего, что преподавалъ Господь Иисусъ Христосъ всему народу и особенно Апостоламъ, и постъ. Первое очевидно изъ того, что Апостоль Петръ, воставъ по средѣ ученикъ, рече: *Мужіе братіе, подобаше скончатися писанію сему, еже предрече Духъ Святой усты Давидовыми о Іудѣ, бывшемъ вожди емшимъ Иисуса*. (Дѣян. 1, 16 и проч.) Но несомнѣнно и то, что по вознесеніи Господа въ продолженіи 10 дней *бѣша вси Апостоли единодушно вку-*

нѣ, и моляся, и въ Богомыслии упражняясь, и пророчества о Христѣ читая и другъ другу уясняя, и учене Господа Иисуса Христа со всею подробностію воспоминавая, и постясь, по слову Христову: *егда отъимется отъ нихъ женихъ, тогда постятся.* (Матѹ. 9, 15).

3) Какія знаменія сопровождали сошествіе Духа Святаго на Апостоловъ въ день Пятидесятницы?

— На Сионѣ, при семъ событіи, не было тѣхъ ужасныхъ явленій, какія были на Синаи при законодательствѣ Моисеевомъ: не было громовъ, землетрясенія, куренія огненнаго; но и не въ гласѣ тонцѣ, какъ нѣкогда, на Илію, сошелъ Духъ Божій на Апостоловъ: *и бысть, сказано, внезапно съ небесе шумъ, яко носиму дыханію бурну, и исполни весь домъ, идѣже бяху сидяще.* Не для Апостоловъ гл. обр. потребно было бурное, души ихъ потрясшее знаменіе, ибо какъ въ вечеръ воскресенія Христова они приняли Духа Святаго въ тихомъ дуновеніи на нихъ Господа воскресшаго: такъ и теперь Духъ Святой могъ снѣти и вселиться въ нихъ тихо, священнотайнѣ. Но этотъ шумъ, яко носимое дыханіе бурно, надобенъ былъ для возбужденія вниманія и благоговѣйныхъ чувствъ въ присутствовавшихъ, многихъ лицахъ.

4) На Іорданѣ Духъ Святой явился въ видѣ голубя; на Ѡаворѣ — въ облакѣ; а здѣсь въ какомъ видѣ Онъ сошелъ?

— Въ видѣ огненныхъ языковъ: *и явишася имъ раздѣлени языцы, яко огненни; спде же на единомъ кождо ихъ, — Огненны языцы* — т. е. даръ слова, исполненнаго силы и могущества, слова, способнаго, яко огонь, поаясть и истребить всякую ложь и заблужденіе и освѣтитъ всякую тьму умовъ и сердець человѣче-

скихъ. Даръ сей тотчасъ открылся въ нихъ въ виду многихъ тысячей зрителей и слышателей.

И исполнишася вси Духа Святаго, и начаша глаголати иными языки, якоже Духъ даше имъ провъщавати. Предметомъ чудеснаго глаголанія Апостоловъ какъ въ этотъ часъ, такъ и въ послѣднее время былъ одинъ Иисусъ Христосъ — Единородный Сынъ Божій, пришедшій въ міръ грѣшныя спасти и совершившій дѣло спасенія нашего Своимъ Божественнымъ ученіемъ, Своею святѣйшею жизнью, Своею смертію и воскресеніемъ. Каждый глаголь ихъ, всякое слово ихъ не были ихъ глаголомъ и словомъ, но Духа Святаго: *яко же Духъ даше имъ провъщавати* — Духъ истины. По сему все изглаголанное ими какъ теперь, такъ и послѣ, вѣрно, чисто, истинно.

5) Что произвело чудесное глаголаніе Апостоловъ иными языки во множествѣ слышавшихъ оное?

— Всеобщее смятеніе: *Бывшу же гласу сему — и дыханію бурному и глаголанію Апостоловъ иными языки — снидеся народъ и смятесе, яко слышаху единъ кійждо ихъ своимъ языкомъ глаголющихъ ихъ. Снидеся народъ.* Стеченіе народа было чрезвычайное. Сотни тысячъ собирались на праздникъ *отъ всего языка, иже подъ небесемъ* — со-всѣхъ странъ и частей міра. — *Смятесе*: — и какъ не придти въ смятеніе и изумленіе, при видѣ Галилеянъ, извѣстныхъ своимъ невѣжествомъ и презрѣнныхъ отъ всѣхъ, но вдругъ явившихся на такой высотѣ просвѣщенія и мудрости, что внезапно стали изрекать истины, доселѣ не вѣдомыя ни кому изъ мудрецовъ міра? Какъ не изумиться, когда эти невѣжды и люди грубые услышались бесѣдующими не на

Галилейскомъ нарѣчіи своемъ, но на тѣхъ языкахъ, коими говорили и писали Димосѳенъ, Цицеронъ, Зороастръ, Конфуцій и прочіе знаменитые мужи? Между поклонниками и Богомольцами Иерусалимскими были Іудеи, живущіе и въ Персіи, и въ Египтѣ, и въ Китаѣ, и въ Римѣ и въ иныхъ царствахъ, — и всѣ они слышали Апостоловъ, вѣщающихъ на томъ языкѣ, который былъ отечественнымъ въ странѣ, въ которой они жили; вѣщающихъ такъ, какъ бы они были природные Римляне, Персіяне, Китайцы, Египтяне и проч.? — И потому *ужасахуся вси и недоумьвахуся, другъ ко другу глаголюще: что убо хочетъ сія быти?*

Но между слышателями чудесной, Богодохновенной бесѣды Апостольской, нашлись и такіе дерзкіе безумцы, которые бесѣду сію приписали дѣйствию вина: *Ини же ругающеса глаголаху, яко виномъ исполнени суть.* Не изъ тѣхъ ли сіи ругатели, которые чудеса Господа Іисуса Христа приписывали веельзевулу, князю бѣсовекому, и на которыхъ изрекъ уже Господь страшный приговоръ за хулу на Духа Святаго? Кто бы они ни были, св. Церковь, въ осужденіе ихъ воспѣваетъ нынѣ такъ: „Не разумѣюще языцы, Господи, Пресвятаго Духа на Апостолы Твоя бывшія силы, измѣненія языкъ пѣянство быти мняху. Мы же утвердившеся отъ нихъ, непрестанно сиче глаголемъ: Духа Твоего Святаго не отъими отъ насъ, молимтиса чело-вѣколюбче“. „Господи! Святаго Твоего Духа нашествіе, Апостолы Твоя исполнившее, иными языки глаголати устрои. Тѣмъ же преславное невѣрнымъ убо пѣянство мняшеса, вѣрнымъ же ходатайственно спасенія: Его же сіянія и насъ сподоби, молимтиса, чело-вѣколюбче“.

9. Письмо о необходимости для насъ Духа Святаго.

Настоящій день — день Пятидесятницы — есть день прославленія и благодаренія Господа Бога за ниспосланіе на Апостоловъ Духа Святаго. „Благословенъ еси, Христе Боже нашъ, часто воспѣваетъ нынѣ св. Церковь, иже премудры ловцы явлей, ниспославъ имъ Духа Святаго и тѣми уловлей вселенную: чело-вѣколюбче, слава Тебѣ“. Но купно съ симъ день нынѣшній есть день молитвъ и моленій о ниспосланіи всѣмъ намъ вѣрующимъ во Христа даровъ Духа Святаго „Царю небесный, многожды слышится нами сіе пѣснопѣніе нынѣ съ особеннымъ умиленіемъ. Царю небесный, утѣшителю, Душе истинны, иже вездѣ съи и вся исполняй, сокровище благихъ и жизни подателю! прійди и вселися въ ны, и очисти ны отъ всякія скверны и спаси, Блаже, души наша“. „Духъ Твой Благій наставитъ мя на землю праву“. „Не отвержи мене отъ лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отъими отъ мене“. Такъ взываемъ мы къ Богу Отцу и Богу Сыну, пославшимъ въ міръ сей Духа Святаго. „Сердце чисто созижди въ насъ Боже, и Духъ правъ обнови во утробахъ нашихъ“. Такъ молимся Духу Святому! „Скажи ми путь въ онъ же пойду, велегласно взываетъ предстоятель церкви, призывая на всѣхъ Духа Святаго. Духъ премудрости Твоея моимъ подаждь помышленіямъ; духъ разума безумію моему даруй, духомъ страха Твоего мой осѣни дѣла — и духомъ Владычнимъ мыслей моихъ на ползновеніе утверди“. (Мол. 2 на вечерн.).

Дабы сія молитва наша о дарованіи намъ Духа Святаго была искреннѣе, живѣе и усерднѣе, побесѣдуемъ въ письмѣ семъ о необходимости для насъ Духа Святаго.

Святой Духъ подлинно необходимъ для всякаго изъ насъ. Ибо *во первыхъ* — первородный грѣхъ весьма повредилъ наше сердце; и кромѣ сего всѣ мы, рождающіеся обыкновеннымъ естественнымъ рожденіемъ, болѣе или менѣе осквернены собственными личными грѣхами. *Азъ проданъ подъ грѣхъ*, говоритъ Апостоль Павелъ отъ лица естественнаго человѣка, и продолжаетъ: *вмѣ, яко не живетъ во мнѣ доброе*. (Римл. 7, 14. 18). Но наше самолюбіе такъ умѣетъ ослѣплять и ослѣпляетъ насъ, что мы почти ни мало не видимъ нашихъ грѣховъ и пороковъ; и ежели иногда видимъ, то обыкновенно почитаемъ ихъ такими малостями, которыя какъ бы вовсе не стоятъ вниманія. Многіе примѣры сего ослѣпленія видимъ и въ семъ и въ другомъ, — это не есть ли явное доказательство, что таковыя люди не знаютъ, что они грѣшны? Но намъ нельзя надѣяться самими собою вѣрно узнать состояніе своего сердца. Только Духъ Святой показываетъ намъ душевное состояніе въ точномъ видѣ. *Онъ обличитъ міръ о грѣсѣхъ*, сказалъ о Святомъ Духѣ Иисусъ Христосъ. (Іоан. 16, 8). Да взываемъ убо къ Духу Святому усердно: *пріиди и вселися въ ны и обнажи всѣ наши язвы и всѣ нечистоты*.

Во вторыхъ, если бы мы и узнали худое состояніе своего сердца, свои грѣхи, свои дурные навыки, особливо свою господствующую страсть: то это познаніе безъ Святаго Духа не послужило бы ко спасенію нашему, потому что мы такъ слабы сами по себѣ и такъ много привязаны ко грѣху, что ни какъ не можемъ отвязаться отъ грѣха. *Не еже хошу, сіе творю, но еже ненавижу, то содѣваю*, сказалъ въ лицѣ грѣшника св. Апостоль (Римл. 7, 15). Только Св. Духъ своимъ Бо-

жественнымъ дѣйствіемъ, когда не препятствуемъ Ему, можетъ отвлечь насъ отъ грѣха и исправить насъ. Вотъ почему всегда и паче нынѣ такъ часто взываемъ мы къ Духу Святому: *сердце чисто созижди во мнѣ Боже и Духъ правъ обнови во мнѣ*.

Въ третьихъ, положимъ, что мы сами собою можемъ принять намѣреніе исправиться и что принятое нами намѣреніе будетъ твердо, но устоитъ ли оно въ своей твердости и достигнетъ ли своей цѣли? Чтобы твердо принятое нами намѣреніе исправиться сохранило свою твердость и достигло своей цѣли, намъ необходимо нужна непрерывная внимательность, непрерывная бдительность, непрерывный трудъ, непрерывное побужденіе самихъ себя. Но гдѣ намъ взять такую внимательность, когда мы непрестанно разсѣваемся, такую бдительность, когда мы непрестанно засыпаемъ, такой трудъ, когда мы такъ лѣнны, и такое побужденіе самихъ себя, когда мы такъ любимъ нѣжить себя? Всеобщій опытъ показываетъ, что какъ полугодное дитя не можетъ ходить безъ помощи матери и другихъ пѣстуновъ, такъ и мы не можемъ продолжать истинно-благочестивой жизни сами собою. Видя непрерывныя затрудненія и опасности, мы обыкновенно теряемъ духъ и прекращаемъ дѣло нашего спасенія либо тотчасъ, какъ начинаемъ его, либо не дѣлая даже начало. Сѣмя, посѣянное на замерзшей или засохшей землѣ, обыкновенно, не всходитъ и не приноситъ плодовъ, ежели благотворное солнце не согрѣетъ замерзшей земли и благотворный дождь не увлажитъ земли засохшей: такъ точно ничто доброе само собою не можетъ ни возникнуть, ни укорениться и созрѣть на замерзшей и засохшей землѣ нашего сердца. Но наше сердце согрѣ-

вается, увлажняется и дѣлается готовымъ на все святое и твердымъ въ своей готовности только любовью Божіею. А любовь Божія изліяся и изливается въ сердца наши Духомъ Святымъ. По сему то нынѣ Святая Церковь внушаетъ намъ многожды взывать къ Богу Отцу и Богу Сыну: „Духъ Твой Благій наставитъ мя на землю праву“! — Духъ Твой Благій да содѣлаетъ наше сердце землею благою, способною къ плодоношенію и къ произраженію плодовъ духовныхъ и спасительныхъ.

Въ четвертыхъ, всѣ духовные дары, доставляемые намъ для нашего спасенія отъ Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа, доставляются посредствомъ Святаго Духа. Ибо изчисливъ различные, нужные намъ для нашего спасенія, духовные дары, св. Апостоль говоритъ: *вся сія дѣйствуетъ единъ и той же Духъ, раздѣляя властію коемуждо яко же хочетъ.* (1 Кор. 12, 10). Безъ помощи и благодати Святаго Духа никто изъ насъ не можетъ имѣть даже того, что требуется отъ насъ прежде всего - т. е. истинной вѣры во Иисуса Христа. Ибо такъ говоритъ св. Апостоль Павелъ: *Никто же можетъ рещи Господа Иисуса, точію Духомъ Святымъ.* (1 Кор. 12, 3). По сему то молитвою къ Духу Святому: *Царю небесный, Утѣшителю, Душе истинны, прииди и вселися въ ны*, — мы начинаемъ всѣ наши моленія и соборныя и домашнія. И Онъ — жизни податель, очиститель и обновитель естества человѣческаго обѣщанъ не однимъ Апостоламъ, но и всякому желающему вѣровать во Иисуса Христа, безъ исключенія: *излію отъ Духа Моего на всяку плотъ*, сказалъ Господь Богъ чрезъ пророка Іоила о Святомъ Духѣ, Ему же со Отцемъ и Сыномъ боголѣпно поклоняемся.

10. Письмо о томъ, какъ мы должны вѣровать въ Пресвятую Троицу, и о томъ, что наша жизнь должна быть соотвѣтственною нашей вѣрѣ въ Пресвятую Троицу.

Какъ во Іорданѣ крещающуся Господу нашему Иисусу Христу, Единородному и Единосущному Сыну Божію, троическое явился поклоненіе: такъ сіе поклоненіе Пресвятой Троицѣ открылось въ сошествіи на Апостоловъ Духа Святаго въ день сей. По сему то нынѣ св. Церковь всеторжественно взываетъ къ намъ материнскимъ своимъ гласомъ: „Приидите, людие, трипостасному Божеству поклонимся, Сыну во Отцѣ со Святымъ Духомъ. Отецъ бо безлѣтно роди Сына соприносущна и сопрестольна, и Духъ Святыи бѣ во Отцѣ съ Сыномъ прославляемъ“.

Какъ же вѣруя, мы должны поклоняться Отцу и Сыну и Святому Духу?

Приидите, людие, поклонимся Трипостасному Божеству, вѣруя въ отношеніи къ Богу Отцу, что Онъ единъ Вседержитель, создатель неба и земли, создатель всего видимаго и невидимаго; вѣруя, что Онъ создалъ все существующее, все созданное сохраняетъ и всѣмъ созданнымъ управляетъ, что Онъ опредѣляетъ всю нашу судьбу въ жизни и посылаетъ намъ то радости, то горести для того, чтобы содѣлать насъ способными для небеснаго царствія, для вѣчнаго блаженства.

Приидите, людие, поклонимся Трипостасному Божеству, вѣруя въ отношеніи ко Второму лицу Пресвятыя Троицы — Сыну Божію, что Онъ истинный Богъ, оставивъ престоль Своего небеснаго величія, пришелъ

къ намъ грѣшнымъ на землю, родился отъ Пресвятой Дѣвы, страдалъ и умеръ на крестѣ для того, чтобы Своею смертію искупить насъ отъ грѣховъ и примирить съ Божіею святостію и съ Божіимъ правосудіемъ, вѣруя, что Онъ въ послѣдніе три года съ половиною земной Жизни Своей неусыпно старался воспользоваться всякимъ случаемъ, чтобы внушать людямъ: кто такой есть Богъ Отецъ; чѣмъ мы обязаны Ему; какъ намъ угождать Ему; какъ намъ вести себя въ отношеніи другъ къ другу; какъ намъ вести себя при радостяхъ и горестяхъ жизни, какъ готовиться къ смерти?—А чтобы намъ удобнѣе вести себя, какъ должно, Онъ непрестанно подавалъ намъ примѣръ въ собственной жизни.

Приидите, людие, поклонимся Тріипостасному Божеству, вѣруя, въ отношеніи къ Третьему Лицу Пресвятыя Троицы—Духу Святому, что Онъ также Богъ, какъ Богъ Отецъ и Богъ Сынъ, что Онъ днесь сошедши на Апостоловъ, просвѣтилъ ихъ умъ истиною, направилъ ихъ сердце къ добру и укрѣпилъ въ семъ направленіи, что Онъ просвѣщаетъ и нашъ разумъ и направляетъ къ истинному добру наше сердце.

„Приидите, людие, поклонимся Тріипостасному Божеству, Ему же поклоняющесе вси глаголемъ: Святыи Боже, вся содѣявый Сыномъ, содѣйствомъ Святаго Духа, Святыи крѣпкій, имъ же Отца познахомъ и Духъ Святыи прииде въ міръ, Святыи безсмертныи, Утѣшительныи Душе Святыи, отъ Отца исходяи и въ Сынѣ почиваяи: Троице Святая, Слава Тебѣ!“

Но дабы наше поклоненіе Пресвятой Троицѣ и вѣра были благоугодны Тріипостасному Божеству, на-

ша жизнь должна быть сообразна съ вѣрою въ Пресвятую Троицу.

Въ чемъ же должна состоять сія сообразность?

Такъ какъ въ отношеніи къ Богу Отцу мы вѣруемъ, что Онъ Создатель, Вседержитель и Владыка неба и земли и что, слѣдовательно, все на земли находится подъ Его распоряженіемъ, то каждому изъ насъ должно принимать все случающееся съ нами въ жизни—счастіе и несчастіе, радость и горестъ, здорье и болѣзнь, честь и безчестіе—принимать какъ отъ самаго Бога. Потому что, хотя въ судьбѣ нашей жизни много участвуютъ люди и другіе существа, но поелику все находится подъ управленіемъ Божіимъ, то ничто не можетъ случиться съ нами безъ поущенія или соизволенія Божія. Люди иногда дѣлаютъ намъ зло, но Господь Богъ обращаетъ то въ средство къ нашему исправленію, очищенію, освященію и укрѣпленію въ святой жизни. Такимъ образомъ намъ должно благодушно покориться всякой нашей участи, какъ судьбѣ назначенной Самимъ Богомъ. Ропотливые и недовольные своею участію грѣшатъ противъ своей вѣры въ Бога Отца.

Мы вѣруемъ въ отношеніи къ Богу Отцу, что Онъ, пославъ въ міръ Единороднаго Сына Своего для нашего спасенія, повелѣлъ слушать Его, какъ Сына Своего и нашего Наставника и Спасителя: *Сей есть Сынъ Мой возлюбленный: того послушайте*, возгласилъ Онъ на Фаворѣ. Посему тотъ изъ насъ ведетъ жизнь свою сообразно съ вѣрою во Отца, кто не противится воплотившемуся Сыну Божію, Господу нашему Іисусу Христу, кто слушаетъ Его и повинуется Ему и умомъ своимъ, и сердцемъ, и всѣми мыслями, желаніями и дѣлами.

Въ чемъ состоитъ сообразность жизни нашей съ вѣрою во Іисуса Христа?

Такъ какъ въ отношеніи къ Сыну Божию, мы вѣруемъ, что Его ученіе есть ученіе Божіе: то намъ должно исполнять Его ученіе именно такъ, какъ оно есть. Кто говоритъ: удовлетворяй всякому желанію твоего сердца, между тѣмъ, какъ Христосъ говоритъ; *отвергнись себя* (Матѳ. 16, 14), кто въ обращеніи съ ближними признаетъ позволительнымъ для себя какой-либо обманъ и употребляетъ его для своихъ выгодъ, между тѣмъ, какъ Іисусъ Христосъ отвергаетъ всѣхъ дѣлателей неправды (Матѳ. 5, 28), тотъ грѣшитъ противъ своей вѣры во Іисуса Христа.

Мы вѣруемъ, что Іисусъ Христосъ далъ намъ въ жизни Своей образецъ для нашей жизни: посему намъ должно сообразоваться съ Его жизнію. Онъ былъ кротокъ: по сему и намъ неприлично предаваться жестокости и гнѣву. Онъ всегда показывалъ любовь, миролюбіе, прямому, терпѣніе, усердіе въ молитвѣ и благодарность къ Своему Отцу Богу; по сему и намъ неприлично быть неприязненными, лживыми, нетерпѣливыми, сварливыми, холодными къ молитвѣ и неблагодарными къ Богу за Его благодѣянія. Ежели мы живемъ не такъ, какъ жилъ Іисусъ Христосъ, то грѣшимъ противъ нашей вѣры въ Сына Божія.

Наконецъ, къ чему обязываетъ насъ вѣра въ Духа Святаго?

Поелику въ отношеніи къ Духу Святому мы вѣруемъ, что Онъ просвѣщаетъ нашъ разумъ; то намъ усердно должно пользоваться всеми средствами, какія Онъ употребляетъ для нашего просвѣщенія. Намъ надобно читать и слушать слово Божіе, читать назидательныя

книги и пользоваться бесѣдою съ людьми благочестивыми и не пренебрегать внушеніями нашихъ ближнихъ. Кто поступаетъ иначе, тотъ грѣшитъ противъ своей вѣры въ Духа Святаго.

Духъ Святой направляетъ нашу волю къ добру всего чаще посредствомъ увѣщанія и вразумленія нашихъ начальниковъ, наставниковъ, родителей, друзей и разныхъ обстоятельствъ жизни. Посему намъ должно быть внимательными къ таковымъ наставленіямъ и послѣдовать имъ; иначе мы грѣшимъ противъ нашей вѣры въ Святаго Духа и ожесточаемъ противъ Него свое сердце.

„Вся подаетъ Духъ Святой, точитъ пророчества, священники совершаетъ, не книжные мудрости научи, рыбаки Богословцы показа, весь собираетъ Соборъ церковный...“ (Стихир. на Пятид.) „Духъ Святой свѣтъ и животъ и живой источникъ умный: Духъ премудрости, Духъ разума: обладая, очищая прегрѣшеніе: Богъ и Боготворяй, глаголай, дѣлай, раздѣляя дарованія“, воспѣваетъ Церковь. Такъ вѣруя въ Духа Святаго, да поклоняемся Ему, яко Богу; да просимъ отъ Него всякаго дара, необходимаго для нашего освященія, просвѣщенія и всецѣлаго обновленія, пріять же Его, да хранимъ, да не нерадимъ о немъ, но да приумножимъ всякимъ тщаніемъ; кто не исполняетъ сего, тотъ грѣшитъ противъ вѣры своей въ Духа Святаго.

Вотъ чего требуетъ отъ насъ вѣра во Всесвятую Троицу, днесь въ сошествіи Святаго Духа торжественно явльшюся!

(Продолженіе будетъ).

ОБОЗРѢНІЕ

церквей и монастырей Нижегородской епархіи Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, съ 1-го по 10-е Августа 1888 года.

(Окончаніе).

7) 4 Августа Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ, въ сопровожденіи Его Превосходительства В. К. Саблера, на пути изъ Понетаевского въ Дивѣевскій монастырь, изволилъ посѣтить домовую церковь Мокателемскаго усада, при Земско-Карамзинской больницѣ и мѣстную помѣщицу; затѣмъ отправились въ село Большой Мокателемъ.

8) **Село Вольшой Мокателемъ.** Въ этомъ селѣ послѣ обозрѣнія церкви Владыка съ Его Превосходительствомъ изволили ходить на приходское кладбище, на могилу благодотворителя церковно-приходскихъ школъ А. Н. Карамзина; здѣсь по желанію Владыки мѣстнымъ причтомъ была отслужена панихида по А. Н. Карамзинѣ. Изъ Большаго Мокателема отправились въ село Худошино.

9) **Село Худошино.** Въ этомъ селѣ, по входѣ Владыки въ церковь, священникъ сказалъ привѣтственную рѣчь, въ которой между прочимъ указалъ на недостатокъ средствъ къ содержанію храма и къ устройству школы; указалъ и на то, что бывшую въ селѣ земскую школу, по нерасположенію крестьянъ къ образованію, закрыли, а потому село остается безъ школы. Въ отвѣтъ на рѣчь священника, Владыка сдѣлалъ Архипастырское внушеніе прихожанамъ о томъ, чтобы они

озаботились объ устройствѣ и поддержаніи церковно-приходской школы.

10) **Село Глухово.** По прибытіи въ это село, Владыка во вратахъ церковной ограды, при многочисленномъ стеченіи народа, былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ и солью мѣстнымъ старшиной, а потомъ причтомъ былъ встрѣченъ, по обычаю, въ притворѣ храма съ Животворящимъ Крестомъ и св. водою. Хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ, состоящій изъ мальчиковъ и дѣвочекъ очень удовлетворительно пѣлъ все, что приходится пѣть при встрѣчѣ Преосвященнаго. Въ храмѣ все найдено въ надлежащемъ порядкѣ. Владыка, довольный благосостояніемъ храма и благоустройствомъ хора, наградилъ священника набедренникомъ.

11) **Село Страхова Пуза.** Въ этомъ селѣ хорошее пѣніе пѣвчихъ понравилось Владыкѣ и Онъ изволилъ благодарить поющихъ; потомъ испытывалъ познанія мальчиковъ. Удовлетворительно отвѣчавшихъ Его Превосходительство, Г-нъ В. К. Саблеръ награждалъ книжками.

12) **Село Елизарово.** Въ это село Владыка прибылъ уже поздно; не смотря на то, народъ не оставлялъ церкви до прибытія Владыки и Его встрѣчало много народа. По окончаніи обозрѣнія церкви Владыка сказалъ поученіе съ разъясненіемъ притчи о сѣмени и сѣятелѣ. Въ этомъ поученіи Владыка раскрывалъ мысль о необходимости ученія и убѣждалъ прихожанъ устроить въ селѣ школу. Крестьяне, вразумленные поученіемъ Архипастыря, тотчасъ по окончаніи поученія заявили, что они выстроютъ училище. Владыка, поблагодаривъ ихъ за обѣщаніе, отправился въ слѣдующее село.

13) Село Дивѣво. Это село находится возлѣ монастырской стѣны; проѣзжая въ монастырь мимо церкви, Владыка изволилъ посѣтить церковь, гдѣ, выслушавъ обычное молитвословіе, осмотрѣлъ ее и немедленно отправился въ Дивѣвскій монастырь.

14) Дивѣвскій монастырь.—Уже давно раздавался по окрестности призывной гулъ монастырскаго колокола, но вотъ этотъ гулъ слился со звономъ прочихъ колоколовъ и возвѣстилъ о прибытіи Владыки. Владыка вмѣстѣ съ его Превосходительствомъ подъѣхали къ монастырскимъ воротамъ. Здѣсь, можно сказать, ночь превратилась въ день: сестры монастыря стояли съ фонарями въ воротахъ и освѣщали путь для шествія Владыки къ собору. Духовенство въ свѣтлыхъ ризахъ съ Животворящимъ Крестомъ и св. водой, въ монастырскихъ воротахъ, подъ осѣненіемъ хоругвей, встрѣтило Архипастыря; Онъ, предшествуемый хоругвями и Животворящимъ Крестомъ, при свѣтѣ отъ фонарей, шель по монастырскому погосту къ собору; по пути шествія отъ самыхъ монастырскихъ вратъ до собора, стояли сестры обители и привѣтствовали проходящаго Архипастыря поклонами, а потомъ вошли въ соборъ, сіяющій огнями; въ тоже время непрестающій звонъ „во вся“ усиливалъ торжественность встрѣчи. Торжественно было шествіе къ собору, торжественно было и шествіе въ соборъ, но эта торжественность усилилась и нашла себѣ завершеніе въ громко-возглашенномъ многолѣтніи Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому; за тѣмъ—Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Модесту, игуменіи Маріи о Христѣ съ сестрами и веѣмъ православнымъ христіанамъ Изъ со-

бора Владыка и Его Превосходительство отправились на ночлегъ въ отведенные для нихъ покои.

5 Августа Владыка, отстоявъ литургію, по окончаніи ея, читалъ акаѳистъ Животворящему Кресту; по окончаніи богослуженія обзрѣвалъ монастырь и, послѣ краткаго отдыха, съ Его Превосходительствомъ отправился въ Саровскій монастырь.

Нужно было ѣхать черезъ деревню **Валыково**; въ этой деревнѣ жители узнали о томъ, что Владыка поѣдетъ чрезъ ихъ деревню и приготовились Его прилично встрѣтить. Крестьяне собрались при дорогѣ и съ хлѣбомъ и солью ожидали прибытія Владыки, а другіе подняли иконы изъ часовни и тутъ же стали ожидать Владыку. Когда подъѣхалъ Владыка къ ожидавшему Его народу, Онъ вышелъ изъ повозки, принялъ хлѣбъ-соль и благословилъ предстоящихъ; въ это время мѣстный хоръ изъ крестьянскихъ дѣтей сталъ пѣть тропари извѣстныя дѣтямъ; народъ съ иконами двинулся къ часовнѣ, и Владыка изволилъ сопутствовать народу и войти въ часовню. Затѣмъ благословилъ предстоящихъ, поблагодаривъ ихъ за усердіе къ православной вѣрѣ и церкви, выраженное ими въ этой встрѣчѣ, изволилъ отправиться въ Саровъ, гдѣ вечеромъ изволилъ служить всенощное бдѣніе, а утромъ на другой день—6 числа—литургію, по окончаніи которой немедленно возвратился въ Дивѣвскій монастырь. Здѣсь вечеромъ Владыка также служилъ всенощную, а утромъ на слѣдующій день—7 числа—литургію. За литургіей Владыкой было произнесено слово о насыщеніи пятью хлѣбами пяти тысячъ человекъ. Въ этомъ словѣ раскрыта была главная мысль о таинствѣ причащенія—о его учрежденіи, значеніи его для насъ и необходимости его

для нашего спасенія. По окончаніи литургіи Владыка, окруженный сослужащимъ Ему духовенствомъ, предъ иконой „Достойно есть“ совершилъ молебное пѣніе Божіей Матери. — Изъ Дивѣвскаго монастыря Его Преосвященство и Его Превосходительство отправились въ дальнѣйшій путь къ Ардатову.

15) **Деревня Ивановское.** Первое селеніе, которое привелось посѣтить Владыкѣ на семъ пути, — деревня Ивановское. Среди этой деревни стоитъ часовня; у часовни крестьяне всѣ, отъ мала — до велика, собрались встрѣтить Владыку, и встрѣтили Его съ хлѣбомъ и солью. Его Преосвященство, принявъ хлѣбъ-соль, изволилъ войти въ часовню и благословилъ всѣхъ желающихъ принять благословеніе.

16) **Село Череватово.** Изъ Ивановскаго Владыка прибылъ въ село Череватово. У ограды храма Владыка былъ встрѣченъ волостнымъ старшиной съ хлѣбомъ-солью, а въ храмѣ, по обычаю, былъ встрѣченъ причтомъ съ Крестомъ и св. водой. Разсматривая документы, Владыка замѣтилъ, что нѣтъ налицо нѣкоторыхъ документовъ. Священникъ заявилъ, что эти документы приготовлены для обозрѣнія въ другой церкви. Многолюдное собраніе народа, наполнившаго церковь, побудило Владыку сказать предстоящимъ поученіе, въ которомъ Онъ изъяснилъ *четвертую заповѣдь*, примѣнительно къ понятіямъ предстоящихъ. Затѣмъ, благословивъ народъ, отправился въ слѣдующее село.

17) **Село Атовдѣво.** Встрѣченный въ этомъ селѣ какъ и въ Череватовѣ, Владыка и здѣсь изволилъ сказать *поученіе*, въ которомъ объяснялъ *молитву Господню*. Оставшись доволенъ всѣмъ видѣннымъ въ храмѣ, Владыка выразилъ Свое довольство награжденіемъ свя-

щенника набедренникомъ. Благословивъ предстоящихъ, Владыка посѣтилъ домъ священника.

18) **Село Кужендѣво.** Въ этомъ селѣ Владыка былъ по обычаю встрѣченъ въ храмѣ мѣстнымъ причтомъ. Въ храмѣ Владыка замѣтилъ нечистоту, служащую признакомъ бѣдности храма. Огорченный нерадѣніемъ прихожанъ къ храму Божію, Владыка сказалъ: „Я проѣхалъ по селу и замѣтилъ три дома съ продажею спиртныхъ напитковъ, не въ этомъ ли причина бѣдности церкви и народа?“

19) **Городъ Ардатовъ.** При въѣздѣ въ Ардатовъ, Владыка былъ встрѣченъ городскимъ головой съ хлѣбомъ и солью, при многочисленномъ стеченіи народа; послѣ этой встрѣчи Владыка прослѣдовалъ въ соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ градскимъ духовенствомъ, по обычаю. Здѣсь Владыка произнесъ поученіе на текстъ: *Въ онъже аще домъ внидите, первѣе глаголите: миръ дому сему. И аще убо будетъ ту сынъ мира, почиетъ на немъ миръ вашъ; аще ли же ни, къ вамъ возвратится.* (Лук. 10, 5 и 6). Окончивъ поученіе, Владыка, благословилъ гражданъ, спѣшившихъ принять Архипастырское благословеніе, и тотчасъ отправился въ Ильинскую церковь. И въ этомъ храмѣ Владыка сказалъ поученіе на текстъ: *И рече Иліа: ревнуя поревновахъ по Господь Бозь Вседержитель: яко оставиша заветъ твой сынове Израилевы: и олтари твоя раскопаша, и пророки твоя избиша оружемъ, и остахъ азъ единъ, и ищутъ души моя изъяти ю.* (3 Царств. 19, 14 ст.). Изъ Ильинской церкви Владыка отправился въ больничную церковь, гдѣ послѣ обычной встрѣчи и многолѣтія, по приказанію Владыки, сказана была вѣчная память А. Н. Карамзину, устроителю церкви и больницы. Изъ

больничной церкви Владыка изволилъ посѣтить острожную церковь, а потомъ прослѣдовалъ въ Покровскій женскій монастырь. Во вратахъ монастырскихъ Владыка былъ встрѣченъ игуменіей съ сестрами обители и духовенствомъ въ облаченіи съ Крестомъ и св. водою. Приложившись ко Кресту и окропивъ Себя св. водою, прошелъ въ храмъ. Здѣсь, по окончаніи обычнаго молитвословія и многолѣтія, священникъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью, на которую Архипастырь отвѣтилъ поученіемъ съ разъясненіемъ притчи о десяти дѣвахъ. Но переночевавъ въ Ардатовѣ, часовъ въ 5 утра 8 числа Владыка отправился на Выксу. Лежація при пути села были посѣщены Владыкой.

20) Село Теплое. При подъѣздѣ къ церкви Владыка былъ встрѣченъ многочисленной толпой народа; во вратахъ ограды церковной волостной старшина встрѣтилъ Владыку съ хлѣбомъ-солью, а въ притворѣ храма причтъ встрѣтилъ Архипастыря съ Крестомъ и св. водою. Священникъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью, по окончаніи которой и по совершеніи въ храмъ обычнаго молитвословія Владыка изволилъ благословить прихожанъ, спѣшившихъ принять благословеніе и отправился въ слѣдующее село.

21) Село Кулебаки. Въ Кулебакахъ, при въѣздѣ въ село, Владыка былъ встрѣченъ народомъ, а у церкви благочиннымъ и мѣстнымъ причтомъ въ облаченіи. По окончаніи молитвословія въ храмъ, Владыка предложилъ старостѣ озаботиться объ украшеніи церкви, на что староста заявилъ свое полное согласіе; потомъ Владыка освѣдомился о томъ: кто обучаетъ мальчиковъ? Получивъ надлежащій отвѣтъ и испытавъ познанія мальчиковъ, Владыка изволилъ посѣтить домъ священ-

ника, оттуда и отправился въ слѣдующее село — Велетьму.

22) Село Велетьма. По прибытіи въ Велетьму, Владыка, по обычаю, былъ встрѣченъ въ храмѣ и утѣшенъ тѣмъ обстоятельствомъ, что послѣ посѣщенія Имъ храма въ 1886 году, этотъ храмъ расширенъ, внутри росписанъ; а оба клироса наполнены пѣвцами. На правомъ клиросѣ поетъ хоръ пѣвчихъ съ мальчиками, а на лѣвомъ — хоръ изъ дѣвочекъ. Этотъ хоръ управляется мальчикомъ, который весьма удовлетворительно регендуетъ; Владыка благословилъ этого мальчика надѣвать стихарь.

23) Иверскій Выксунскій монастырь. По прибытіи къ монастырю Владыка былъ встрѣченъ игуменію и сестрами внѣ обители у монастырскихъ вратъ; здѣсь же и духовенство въ облаченіи и съ Крестомъ встрѣтило Архипастыря. Владыка, увидѣвъ во вратахъ обители икону Божіей Матери, именуемой „Вратарьницею“, тотчасъ началъ чтеніе акаѳиста Божіей Матери — „Вратарьницѣ“; прочитавъ акаѳистъ, Владыка въ сопровожденіи предстоящихъ вошелъ въ соборъ, гдѣ сказана была обычная сугубая эктенія и, по отпустѣ, провозглашено многолѣтіе. Благословивъ сестеръ обители, Владыка отправился въ отведенные Ему покои, гдѣ и провелъ время до всеобщаго бдѣнія. За всеобщимъ бдѣніемъ Его Преосвященство изволилъ совершать литію и величаніе, а на другой день утромъ 9 числа Владыка изволилъ служить литургію. Въ концѣ литургіи, Владыка сказалъ назидательное слово на слова Псалмопѣвца: *Се удалихся бѣгая и водворихся въ пустыни. Чаяхъ Бога спасающаго мя отъ малодушія и отъ бури.* (Пс. 54, 8 и 9 ст.). Послѣ литургіи,

по приказанію Владыки, былъ прощѣтъ Параклисисъ Божіей Матери. По окончаніи службы Владыка вошелъ въ отведенные Ему покои, гдѣ была предложена трапеза.

Изъ Выксунскаго монастыря Владыка вмѣстѣ съ Его Превосходительствомъ В. К. Саблеромъ отправились чрезъ Досчатое на пароходную пристань, а отсюда на пароходѣ въ Нижній-Новгородъ.

ПИСЬМА

Преосвященнѣйшаго Іереміи, бывшаго Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, къ Высокопреосвященнѣйшему Макарію, нынѣ Архіепископу Донскому и Новочеркасскому.

(Продолженіе).

6.

Ваше Преосвященство

Милостивый Архипастырь и

Отецъ родной моей Паствы!

Много я утѣшенъ и обрадованъ Вашимъ ко мнѣ писаніемъ, разсѣявшимъ мрачныя мои мысли о Вашемъ здоровьѣ. Радуюсь и благодарю Бога, узнавъ, что Вы не только здравствуете и благополучны, но предприняли и, какъ надѣюсь, совершили уже путешествіе во св. градъ Кіевъ. Прошу же Васъ подѣлиться со мною тѣми священными впечатлѣніями, кои возымѣли Вы тамъ—во всероссійской купѣли. Какъ представилась Вамъ святая, великая Лавра и Ея чудотворныя пещеры, куда, въ продолженіи тринадцати лѣтъ, любилъ я притекать во всякой скорби и обстояніи? Какъ воззрѣ-

ли Вы на злато-верхо-Михайловскій монастырь, на Кіево-Братскій, Выдубицкій, поочередно бывшія обители моего недостойнства?—Посѣтили ли Академію и Семинарію, въ какихъ даровалось мнѣ жить и служить?

Ко мнѣ пишетъ Кіево-Флоровская игуменія Пареевнѣя, постриженница и ученица Іеросхимонаха Пареевнѣя, въ Голосѣевской пустыни покоющагося, что никогда не было столько богомольцевъ, какъ нынѣ. Что значитъ это пробужденіе народа къ молитвѣ? Не въ связи ли оно съ необычными движеніями, у насъ состоящими въ измѣненіяхъ, въ сѣздныхъ совѣщаніяхъ и проч., а на западѣ въ приготовленіи и стремленіи къ собору Вселенскому?...

Къ торжеству о пятидесятилѣтіи своемъ приглашаетъ и мое недостойнство трехсотлѣтняя старица—Кіевская Академія; и это приглашеніе поставило меня въ борьбу съ собою. Сильно и горячо желалъ и желаю поклониться Кіево-Печерскимъ угодникамъ Божіимъ и св. Великомученицѣ Варварѣ; но страхъ, въ случаѣ изнеможенія слабыхъ силъ моихъ, сдѣлаться кому-либо въ пути или на мѣстѣ въ тягость, удерживаетъ меня рѣшиться на личное участіе въ торжествѣ. Если же рѣшусь, то прошу не отказать въ ночлегѣ—на пути туда; ибо оттуда (изъ Кіева) возвратъ въ Нижній почитаю невозможнымъ.

Благодарю Ваше Преосвященство за благосклонный пріемъ моихъ рукописей и за готовность дать имъ пріютъ въ Семинарской библіотекѣ. Вамъ пришло на мысль годные изъ нихъ напечатать въ Епарх. Вашихъ Вѣдомостяхъ: это было бы мнѣ пріятно, а еще пріятнѣе, если бы избраны были поясненія на одно какое-

либо Евангеліе, и бывъ напечатаны, разумѣтся по направлению Вами, порознь, по днямъ, составили бы послѣ книжку въ пользу бѣдныхъ учениковъ роднаго моего питомника. Буди воля Ваша!

На сихъ дняхъ Правленіе Семинаріи имѣть получить 500 рубл. въ билетахъ для стипендіи *Филаретовой*. Принять дѣло это благосклонно и устроить прочно прошу Ваше Преосвященство всемирно, въ утѣшеніе старчеству моему.

До земли, благодарственно кланяюсь Вамъ за Архипастырское посѣщеніе въ Свѣнскомъ монастырѣ священной для меня могилы отца архимандрита Смарагда, моего истиннаго благодѣтеля. Кто-то занимаетъ теперь Его и мою келью?—

Слышу, что вскорѣ будетъ въ Нижнемъ Казанскій В. Преосвященный Антоній, проѣздомъ въ Кіевъ на праздникъ Академическій. Если онъ посѣтитъ меня, то чрезъ него пошлю я Вамъ поклонъ мой низкій, какъ выраженіе тѣхъ моихъ къ Вамъ чувствъ, съ какими есмь и пребуду

Вашего Преосвященства
Милостиваго Архипастыря
покорнѣйшій слуга
Епископъ Іеремія.

3 Сентября
1869 года.

Книжки Ваши получилъ, и благодарю, и надѣюсь продолженія.

7.

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Архипастырь и Отецъ
родной мнѣ Паствы!

Письмо Вашего Преосвященства, за которое приношу Вамъ благодарность, едва-едва не застало Преосв. Казанскаго Антонія въ моей келии. Вчера утромъ Онъ прибылъ въ Нижній; вчера въ вечерній поѣздъ намѣревался отбыть. На пути своемъ онъ будетъ имѣть остановки—въ Москвѣ, въ Калугѣ и Тулѣ. 14-го с. м. въ день воздвиженія Креста Господня его желаніе—совершить священно-служеніе въ Лаврѣ свято-Троицкой. — И такъ когда будетъ Онъ въ Орлѣ, самому ему неизвѣстно; поклонъ же мой Вашему Преосвященству примите отъ него.

Я же поразмысливъ и испытавъ свои силы, не могъ рѣшиться на сопутствіе Ему, и остаюсь на томъ же мѣстѣ. Съ пр. Антоніемъ былъ у меня и Преосвященнѣйшій здѣшній Филаретъ, и прот. о. Виноградовъ, преемникъ о. Павла Ивановича.

Къ утѣшенію моей души Преосв. Филаретъ сообщилъ мнѣ, что на сихъ дняхъ получены два указа—одинъ о смягченіи реформы церковной, а другой—о возвращеніи овецъ Серафимо-Дивѣевской обители въ свой дворъ-Нижегородскій.

Мало, мало Ваше Преосвященство были въ Кіевѣ; но и зато Богу благодареніе. И я сильно влекусь къ святынѣ Кіевской; но не менѣ влекомъ на первую мою паству Кавказскую, чтобы положить тамъ грѣшныя свои кости. А чтобы привлечь меня туда, дарствовали

мнѣ десять десятинъ земли для устроения мнѣ келлій. Землю эту, въ предмѣстїи Ставрополя, съ садомъ фруктовымъ, съ лѣсомъ дикорастущимъ, съ озеромъ рыбнымъ, я приѣмлю и дарствую городу для устроения на ней обители мужеской; не отрекаюсь отъ прибытія въ уготовленный мнѣ домикъ, аще Господу Богу угодно.

Простите, Преосвященнѣйшій. Прошу Вашего незабвенія и есмь выну Васъ памятующій —

Вашего Преосвященства
покорнѣйшій слуга
нед. Епископъ Іеремія.

11 Сентября
1869 г.

8.

Ваше Преосвященство,
Милостивый Архипастырѣ,

Достопочтеннѣйшій и любезный о Господѣ Братъ!

И сей Алтайскій билетъ благоволительно принявъ въ доброе и мудрое Архипастырское распоряженіе Ваше и Вашихъ преемниковъ — Архипастырей и Отцевъ родной моей Паствы, — прошу приобщить его къ такому же, имѣющимся въ Правленіи Семинаріи Орловской.

Начальникъ миссіи Алтайской, отецъ Архимандритъ Владиміръ, служившій нѣкогда въ средѣ дѣлателей Вашего духовнаго вертограда, посѣтивъ меня на обратномъ пути своемъ для Апостольскаго служенія своего племенамъ Алтайскимъ, между прочимъ, сообщилъ мнѣ, что по случаю открытія въ Москвѣ Миссіонерскаго Общества, во всеуслышаніе сказано и сіе:

„Всякая жертва, приносимая для успѣха Проповѣди о Христѣ Спасителѣ міра, оцѣнится въ свое время и получитъ свою долю при разборѣ Всевѣдущимъ силъ и причинъ помогавшихъ успѣху дѣла. Ни одно приношеніе для миссіонерскихъ храмовъ, училищъ, общинъ, больницъ, ни одинъ аршинъ холста, ни одна ленточка на крестъ новокрещенныхъ, ни одинъ сосудъ, данный ему для употребленія въ пути и проч. — ничто, ничто не лишится мзды своея“.

Принося мои посильныя жертвы Божію дѣлу на Алтай, я одинаго желаю — да не будутъ отриновены и бездѣйственны, а не мзды....

О семъ прошу Вашей святительской молитвы, и самъ моею недостойною молитвою молюся.

Благодарствуя Вашему Преосвященству за Ваше ко мнѣ письмо, на которое буду особо отвѣчать, честь имѣю пребыть съ истиннымъ моимъ почтеніемъ и съ искренней любовію.

Вашего Преосвященства
Милостиваго Архипастыря
покорнѣйшій слуга
нед. Епископъ Іеремія.

10 Марта
1870.

Его Преосвященству
Преосвященнѣйшему Макарію
Епископу Орловскому и
Сѣвскому.

Ваше Преосвященство,
Милостивый Архипастырь и отецъ родной мнѣ Паствы!

И мое Вамъ привѣтствіе съ новолѣтіемъ и съ новымъ десятилѣтіемъ! И мое желаніе и моего недостойнства молитва къ Господу Богу, да будете здоровы, благополучны, благоуспѣшны, благодушны, а въ случаѣ неизбѣжныхъ затрудненій и скорбей, немалодушны, а терпѣливы, въ упованіи на помощь и покровъ Божій.

Книжицы получены; большую часть ихъ я оставилъ у о. Ключаря для раздачи ученикамъ въ поощреніе.

Благословеніе Вашего Преосвященства и поклонъ я передалъ, кому могъ. Продолжите и впредь Вашу о нихъ память.

Радуюсь, что и въ Вашей паствѣ слышится гласъ, вопіющій о дѣлѣ миссіонерскомъ. Стипендію мою, названную *Алтайскою*, не приметъ ли комитетъ Вашъ въ свое завѣдываніе, вмѣстѣ съ прочими, имѣющими поступать пожертвованіями? Состоящую въ здѣшней Семинаріи сего же имени стипендію Алтайскіе миссіонеры просили перевести въ Томскъ: дѣло о семъ въ свят. Синодѣ.

Къ открытію Нижегород. миссіонер. Комитета, по причинѣ недуга Архипастыря, нѣтъ еще почину. Но какъ у меня находились нѣкоторыя вещи, дарствованныя (портретъ Серафима Саровскаго, изображеніе Иоанна Златоуста) въ Алтайскую миссію Каратаевой и Цотопаевымъ, то, чтобы въ случаѣ моей смерти, не

остались онѣ безпріютными, я препроводилъ ихъ въ будущій Нижегородскій Комитетъ, приложивъ отъ себя икону Св. Троицы, дарствованную мнѣ Мит. Филаретомъ и освященную на св. мощахъ Преп. Сергія, и нѣсколько лептъ.

И о возстаніи обители Желтоводской дѣло стоитъ или лежитъ. Но освѣдались, что о сохраненіи зданій ея и дарованій для Епарх. благотворительнаго а вмѣстѣ религіознаго женскаго учрежденія, Преосвящ. Филаретъ вошелъ въ Свят. Синодъ представленіемъ, и порадовавшись о семъ, я препроводилъ чрезъ о. Ключаря въ Попечительство давно уготованную икону св. Николая, Препод. Макарія Египетскаго—Ангела Макарія Желтоводскаго и св. *Иоанна воина*, предстоящихъ подъ осѣненіемъ Всесвятаго Духа возсоздателя и обновителя.

Икона сія да будетъ и напоминаніемъ теперь,—и въ благословеніе новому жительство—по открытіи его въ воскресающей обители.

Вотъ еще дѣло, близкое къ Вашему сердцу! По нѣкоторому обстоятельству, или лучше по нѣкому внушенію, вдохновенію, пало на мое сердце основать стипендію — въ память лица, Вами много и всѣми Нижегородцами чтимаго; кого?—Іакова Преосвященнѣйшаго. Въ составъ этой стипендіи, съ любовью приносимой семинаріи, имѣется уже около 500 руб. Не сомнѣваюсь, что Вашему Преосвященству весьма пріятно принять участіе въ этомъ дѣлѣ, я слѣдующая за книжицы Вами присланныя лепты, чрезъ о. ключаря, препроводилъ къ о. Ректору, и надѣюсь, что позволите о. ключарю *округлить* эту цифру изъ имѣющихся у него Вашихъ книжныхъ денегъ.—Простите нашу смѣлость, и

не взыщите, а если будете взыскивать, вышлю, памятуя, что *счетъ дружбы не теряетъ.*

Испрашивая Вашихъ святительскихъ молитвъ, имѣю честь быть и съ почтеніемъ, и съ любовію, и съ благодарностію

Вашего Преосвященства
покорнѣйшій слуга
н. Епископъ Іеремія.

25 Января
1871.

Р. С. Пишутъ ли къ Вашему Преосвященству наши добрые сослуживцы — Преосвященный Антоній Тверской викарій и от. Паисій? — Ко мнѣ пишутъ. — Въ праздники я писалъ къ нимъ, чтобы не умереть безотвѣтнымъ предъ ними.

(Продолженіе будетъ).

Поученіе въ 4-ю недѣлю поста, о церковной свѣчѣ

(по поводу открытія въ селѣ свѣчной торговли изъ минеральнаго воска).

*„Освяти, Господи, любящія благолѣпіе
„дома твоего, Ты тѣхъ воспрослави Божественною Твоею силою!“* (Заамвон. молитва).

Въ такихъ словахъ св. Церковь испрашиваетъ по окончаніи Божественной литургіи преимущественное благословеніе небесное на любящихъ благолѣпіе дома Божія. И подъ сими не кого иного разумѣть, какъ только тѣхъ, кои строятъ, украшаютъ храмы Божія, а также и тѣхъ, кои по своей сердечной любви и усер-

дію къ Богу, посѣщаютъ храмы Его и приносятъ ко алтарю свои посильныя жертвы. И вотъ въ числѣ первыхъ и самыхъ употребительнѣйшихъ жертвоприношеній нашихъ ко Господу, безъ сомнѣнія, мы видимъ восковую свѣчу. И такъ, свѣча есть первая и общеупотребительная наша жертва Богу.

Что же эта за жертва, изъ чего она должна быть и откуда она ведетъ свое начало?

Еще въ древности сквозь огонь и громъ и молнію, съ Синайской горы чрезъ Моисея дано было отъ Господа повелѣніе народу Еврейскому приносить Богу жертвы, въ числѣ коихъ велѣно было возжигать чистыя свѣтильники и воскурять чистѣйшій ѳиміамъ. Но то было повелѣніе въ ветхомъ завѣтѣ, который служилъ только прообразомъ новаго, болѣе совершеннаго. И въ этомъ-то болѣе совершенномъ завѣтѣ люди, обновленные чрезъ Христа, иначе христіанами именуемые, стали тоже возжигать свѣтильники предъ лицемъ Господнимъ и Святыхъ Его. И этотъ обычай утвердился у насъ христіанъ со временъ Апостольскихъ, послѣ которыхъ все въ полнотѣ восприняли св. Отцы; изъ нихъ, напр., Григорій Великій объясняетъ даже таинственное значеніе свѣчи: „свѣтильники, которые возжешь, говоритъ Онъ крещаемому, таинственно образуютъ тамошнее свѣтоводство, съ которымъ мы изыдемъ въ срѣтеніе жениху, имѣя ясныя свѣтильники вѣры“. Отъ святыхъ Божіихъ мужей по преемству приняла обычай возжигать предъ иконами свѣчи и наша православная Русская Церковь. И такъ, сей обычай весьма древній и почтенный.

Но если въ ветхомъ завѣтѣ требовалась чистота и совершенство отъ приносимыхъ жертвъ, въ против-

номъ случаѣ онѣ прогнѣвляли Господа и были противны Ему (Исх. XXX, 34, 35), то тѣмъ болѣе должны приносить предъ лице Господне жертву чистую мы, которые присутствуемъ при совершенной жертвѣ тѣла и крови Христовой! И въ этомъ случаѣ православная Церковь не оставила насъ въ невѣдѣніи. Она научила насъ употреблять свѣчи изъ чистаго пчелинаго воска. И въ самомъ дѣлѣ, что можетъ быть чище воска, который, какъ нѣкая драгоценность, собирается трудолюбивою пчелою съ цвѣтущаго и благоухающаго цвѣтка. И какъ еще собирается!... по малой каплѣ, едва замѣтной, а иногда и невидимой нашимъ простымъ глазомъ. И изъ этаго чистѣйшаго сока, чистою пчелою готовится медъ, а изъ меда и воскъ, полный благоуханія Богомъ созданной природы.

Вотъ почему св. Давидъ и говоритъ о словѣ Божіемъ, что оно слаще меда и сота. Великое и достойное сравненіе!... (Пс. XVIII, 11). Посему-то Симеонъ, Епископъ Солунскій, и поучаетъ, что „воскъ, какъ вещество самое чистое, означаетъ чистоту нашу и искренность нашего приношенія; воскъ собираемый съ цвѣтовъ благоуханныхъ, означаетъ благодать Св. Духа, изъ множества цвѣтовъ означаетъ приношеніе, дѣлаемое всѣми Христіанами“. (Новая скриж. стран. 40). Поистинѣ лучшей жертвы Богу не найти намъ, братіе!

Такъ издревле и было. Предки наши, послушные гласу св. Матери Церкви, всегда приносили въ храмы Божіи свѣчи изъ пчелинаго воска. Благоуханіе распространялось въ храмъ и вѣрующіе отъ души приносили свои дары Господу.

Но не то, братіе, стало теперь. Своекорыстный и расчетливый духъ человѣчества завлекъ многихъ такъ

далеко, что они дерзаютъ попирать древностію освященный обычай, они дерзаютъ въ дѣло святое и Божіе внести дѣло рукъ человѣческихъ, исполненное нечистоты и неправды. Такъ за послѣднее время мы видимъ появленіе въ храмъ Божіемъ свѣчи не истинной, не восковой, а фальшивой, добываемой изъ нѣдръ земли, называемыхъ не нашими именами: церезиномъ, парафиномъ, стеариномъ. Печальное дѣло! Прежде было въ обширныхъ городахъ, а затѣмъ перешло и въ малыя селенія. Видимъ, братіе, и въ веси нашей открытіе торговли свѣчами, сдѣланными изъ церезина и другихъ матеріаловъ. А для того, чтобы люди не различали свѣчей восковыхъ чистыхъ отъ фальшивыхъ, сдѣлана форма послѣднихъ одинаковая съ нашей церковной восковой свѣчей. Вотъ она свѣча не восковая, фальшивая! И эта свѣча открыто теперь продается на площади нашей веси.

И понесутъ, конечно, православные въ Церковь эту свѣчу, похожую на настоящую и будетъ эта свѣча распространять зловоніе и копоть по храму Божію. И вотъ не много пройдетъ времени, и это золото и благолѣпіе въ храмъ нашемъ будетъ темнѣть, чернѣть и гибнуть. И то, что стоило многихъ жертвъ и трудовъ, исчезнетъ предъ искательствомъ корысти и наживы торговцевъ.

Нѣтъ, братіе, да не будетъ сего! Не увлекайтесь дешевизною фальшивыхъ свѣчъ и не покупайте ихъ на сторонѣ, а идите въ храмы Божіи и приобрѣтайте здѣсь свѣчу чистую, восковую — во изъявленіе вашего почтенія и благоговѣнія къ Богу. Зачѣмъ вамъ избирать въ даръ Господу то, что кажется вамъ дешевле, ибо такая жертва окажется для Бога недостойна и оскорби-

тельна. Подумайте о томъ: если бы кто пожелалъ даромъ и почтить царя земнаго и принесть бы ему вещь безцѣнную, то симъ даромъ онъ бы оказалъ царю не честь и уваженіе, а скорѣе безчестіе. Тѣмъ болѣе это нужно сказать о всякомъ недостойномъ и нечистомъ дарѣ, приносимомъ Царю небесному. И такъ „пусть не исходятъ недостойныя жертвы отъ рукъ нашихъ Господеви!“ Будемъ вполне внимательны къ приносимымъ Богу дарамъ. Лучше поставить по усердію предъ Богомъ свѣчей меньше, но чистыхъ, восковыхъ, а не поддѣльныхъ. А для сего нужно покупать свѣчи въ самомъ же храмѣ у церковнаго старосты, который не возьметъ на свою душу грѣха держать у себя свѣчи недостойныя храма Божія.

Особенно же грѣшно поступаютъ тѣ, которые приносятъ съ собою въ храмъ свѣчи часто низкаго достоинства. Помимо того, что они сими свѣчами портятъ храмы Божіи и оскорбляютъ Бога, но и выдѣлкѣ хорошихъ свѣчей приносятъ существенный вредъ. Вѣдь всѣ огарки или остатки недогорѣвшихъ свѣчъ по обычаю поступаютъ обратно на Епархіальный свѣчной заводъ и вымѣниваются на свѣчи. По сему-то и бываетъ въ настоящее время, что чрезъ эти огарки и заводъ иногда невольно выпускаетъ свѣчи съ подмѣсю минеральнаго воска и только по винѣ приносящихъ въ храмъ поддѣльныя свѣчи.

Но зачѣмъ же, можетъ быть, кто либо спросить, свѣчи у церковнаго старосты продаются дороже, чѣмъ покупаются на свѣчномъ заводѣ. Не напрасно ли и не по корыстнымъ-ли расчетамъ и здѣсь извлекается при-

быль? Нѣтъ, ни мало. Все здѣсь въ храмѣ Божіемъ устроено благообразно и по чину (1 Кор. IV, 40), а также и продажа церковныхъ свѣчей, прибыль отъ которыхъ идетъ исключительно на два предмета, — прежде всего на украшеніе самаго храма Божія, а потомъ на содержаніе духовныхъ учебныхъ заведеній, изъ которыхъ выходятъ пастыри, назначенные достойно проходить служеніе свое.

Въ самомъ дѣлѣ откуда у насъ на Руси православною беретъ благолѣпіе храмовъ Божіихъ и красота и убранство церквей какъ снаружи, такъ и изнутри? Большею частію не отъ тѣхъ-ли копѣчныхъ свѣчей, которыя по усердію своему ставятъ православныя христіане предъ св. иконами?! А также чрезъ что пастыри, служащіе приходамъ и обществамъ, получаютъ между прочимъ возможность научиться высокому своему званію? Опять не чрезъ прибыль-ли отъ этихъ свѣчей. И многіе, и всѣ почти приносящіе Богу неподдѣльную, церковную свѣчу, знаютъ, что свѣчи въ церкви дороже. И всетаки покупаютъ и будутъ покупать ихъ въ храмѣ. Ибо здѣсь каждый по состоянію своему можетъ найти и свѣчу себѣ. Хочетъ кто поставить въ церкви свѣчу въ 15 копѣекъ? таковая есть и имѣется у старосты; если нужно на эти деньги приобрести три свѣчи, найдутся и такія; на эти же деньги можно поставить и 15 свѣчей. Словомъ, каждый найдетъ возможность себѣ поставить въ церкви свѣчи, какія желаетъ. Господь же цѣнитъ не свѣчу вашу, а усердіе ваше. Для Бога можетъ быть пріятнѣе свѣча малая, приносимая съ усердіемъ большимъ, чѣмъ свѣча большая съ усердіемъ малымъ.

И такъ, братіе, еще разъ повторю, не соблазняйтесь дешевизною поддѣльныхъ свѣчей, не прибѣгайте къ постороннимъ людямъ, открывающимъ у себя торговлю такими свѣчами, которыя не достойны того, чтобы быть вносимыми въ храмъ Божій, какъ, напр., свѣчи продаваемыя здѣсь въ селѣ изъ такъ называемаго минеральнаго воска церезина. Поощадите красоту и благолѣпіе церковное отъ копоты этихъ свѣчей. А торговцы такими свѣчами за себя отвѣтъ дадутъ Господу. Аминь.

Села Павлова Свящ. Николай Крыловъ.

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ

АБАБКОВСКАГО НИКОЛАЕВСКАГО ЖЕНСКАГО ТРЕТЬЕКЛАССНАГО МОНАСТЫРЯ.

(Продолженіе).

Получивъ съ Архипастырскаго благословенія сборную книгу, начальница Палладія, будучи наслышана о любви къ украшенію храмовъ нижегородскаго почетнаго гражданина Николая Алексѣевича Акифьева, обратилась къ нему первому съ христіанской просьбою о пожертвованіи на поправку храма Великомученика Георгія. Акифьевъ самъ встрѣтилъ просительницу и, услышавъ, что у него просятъ на поправку Георгіева храма, обращаясь къ своей супругѣ, воскликнулъ: — „слышишь ли, Анна Васильевна, св. Георгій-то самъ пришелъ къ намъ! А гдѣ же такая бѣдная церковь?“ — Просительница отвѣчала, что недалеко отъ села Пав-

лова. „Да еще онъ на нашей родинѣ!“ продолжалъ Акифьевъ. Странное дѣло, по чему прежде намъ не припомнился этотъ храмъ“. — „Такъ пособи же имъ, отвѣчала добрая супруга, помоги имъ поправить храмъ Великомученика Георгія“. Въ самомъ дѣлѣ, Николай Алексѣевичъ принялъ самое дѣятельное участіе въ благоустройствѣ обветшавшаго храма Георгіевскаго: сдѣлалъ значительное пожертвованіе и во всѣхъ нуждахъ позволилъ обращаться къ нему за помощію.

Къ объясненію вышесомѣщеннаго разговора Николая Алексѣевича надобно рассказать слѣдующій весьма замѣчательный случай. Благочестивая его супруга Анна Васильевна незадолго передъ симъ читала житіе Великомученика Георгія. Въ ряду его чудесъ, подъ 23 числ. Апрѣля, есть слѣдующее чудо: „Въ нѣкоей Пафлагонской веси была церковь во имя Великомученика Георгія, которая отъ ветхости стояла въ совершенномъ заустѣніи. Около церкви юноши часто производили игры. Одинъ изъ нихъ, всегда обижаемый прочими, однажды обратясь къ церкви, помолился Великомученику Георгію, чтобы онъ укрѣпилъ его, обѣщаясь за это принести ему мягкій хлѣбъ.

Въ самомъ дѣлѣ, юноша, къ удивленію прочихъ, вдругъ сдѣлался сильнѣе и постоянно сталъ одолевать товарищей. За то онъ не замедлилъ упросить мать, чтобы она испекла мягкій обѣщанный хлѣбъ, который отнесъ и положилъ предъ алтаремъ. Въ тотъ же день четверо купцовъ, проѣзжая мимо, зашли въ церковь и, когда увидѣли хлѣбъ, подумали между собою: для чего этотъ хлѣбъ лежитъ предъ алтаремъ? Вѣдь угольникъ Божій (Георгій) не имѣетъ нужды въ немъ, съѣдимъ же его; а вмѣсто хлѣба положимъ оу-

міамъ. Съѣли. Но когда стали выходить изъ церкви, вдругъ очи ихъ помрачились; ходя около стѣнъ, они никакъ не могли найти двери. Усилія ихъ были тщетны. Купцы положили на мѣсто хлѣба по сребреннику, но лучше не было; положили златникъ, — тоже, положили всѣ по златнику и, послѣ молитвы, очи ихъ отверзлись и они безвредно вышли изъ храма. Такъ Угодникъ Божій наказалъ купцовъ за святотатство. Жители же, видя сколь очевидно Побѣдоносець печется о своемъ храмѣ, на оставленные четыре златника исправили и украсили ветхій храмъ. Анна Васильевна, войдя въ кабинетъ къ супругу, вторично прочитала ему о такомъ чудѣ. „Какъ мнѣ желательно поправить храмъ такому Великому Угоднику Божію, прибавила она. „Нынѣ, отвѣчалъ Николай Алексѣевичъ, храмы Божіи вездѣ благолѣпно украшены; но если бы нашолся такой храмъ, — я согласенъ“. И вотъ, когда пришла къ нимъ начальница Палладія съ просьбою на поправку Георгіевскаго храма, Акифьевъ, обрадованный случаемъ, приписалъ это событіе чуду Великомученика и самымъ дѣятельнымъ образомъ помогаль Абабковскимъ. Вскорѣ послѣ того съ Николаемъ Алексѣевичемъ Акифьевымъ сдѣлалось несчастіе. Въ одно время онъ нечаянно упалъ и сильно повредилъ себѣ голову. Призванные врачи нашли его въ опасности. Долго лѣчили его; а болѣзнь все болѣе усиливалась. Слухъ объ этомъ дошелъ до начальницы Палладіи. Имѣя вѣру въ мощное ходатайство Великомученика Георгія предъ Богомъ и неоднократно сама испытавъ сильную чудодѣйственную его благодать, Палладія, помолившись Богу о здравіи и спасеніи ихъ благодетеля, взяла немного елея изъ лампы Великомученика Георгія, отправи-

лась въ Нижній и предложила Акифьеву вмѣсто безуспѣшной земныхъ врачей помощи, прибѣгнуть къ врачу небесному Побѣдоносцу Георгію и съ вѣрою принять его елея. Больной согласился, и когда хлопчатая бумага, напитанная елеемъ, была приложена къ ранамъ, онъ почувствовалъ тутъ же нѣкоторое облегченіе, а послѣ непродолжительнаго, но крѣпкаго сна, Николай Алексѣевичъ почувствовалъ себя совершенно здоровымъ. Послѣ сего чудеснаго исцѣленія до самой смерти своей Николай Алексѣевичъ Акифьевъ питалъ теплую любовь и сильную вѣру къ невидимому Врачу, Побѣдоносцу Георгію и, въ благодарность, далъ себѣ такое обѣщаніе: — исполнить первую просьбу начальницы Палладіи, какова бы она ни была. Между тѣмъ начальница Палладія, матерински заботясь о благоустройствѣ сестеръ своихъ, особенно и главнымъ образомъ старалась переименовать богадѣльню въ общину. Въ такихъ мысляхъ однажды Палладія пришла къ Преосвященному Іакову и просила его Архипастырской помощи.

„Достигнуть дѣли тебѣ тогда возможность будетъ, сказалъ Владыка, когда ты пріобрѣтешь необходимую для этого землю; безъ этого же мнѣ нельзя пособить тебѣ ничѣмъ“. Палладіи это въ умъ не приходило прежде, но и пріобрѣсти гдѣ либо въ свое владѣніе значительный участокъ земли ей не предвидѣлось ни какой возможности. Въ грустныхъ мысляхъ, по выходѣ отъ Владыки, Палладія пошла прямо къ своему благодѣтелю Николаю Алексѣевичу Акифьеву. „Что тебѣ нужно?“ — спросилъ Акифьевъ. Палладія молчала. „Что тебѣ нужно?“ вторично спросилъ онъ. — „Тяжелъ вашъ вопросъ, Николай Алексѣевичъ, отвѣчала та, — могу ли

я сказать, что мнѣ нужно. Я сейчасъ объясняла наши нужды Преосвященному, что желаемъ переименовать богадѣльню въ общину, а онъ велѣлъ добиться земли. Но земли добиться для меня до того невозможно, что я затрудняюсь повторить сіи слова“.

„Такъ что же тебѣ нужно?“ — спросилъ снова Николай Алексѣвичъ. „Сдѣлать общину“, съ дѣтской простотой отвѣчала Палладія: „но Владыка сказалъ, что земля нужна“. — „И такъ я вѣренъ слову“, сказалъ Акифьевъ. „Близъ Павлова, въ Прилупкой слободѣ, невдалекѣ отъ вашей богадѣльни, я имѣю участокъ. Иди и доложи Преосвященному, что у тебя есть 50 десятинъ земли“. Благодѣяніе невыразимо велико. Горячія слезы были очевиднѣе благодарныхъ словъ.

Вслѣдствіе столь неожиданнаго и столь необходимаго приобрѣтенія, начальница Палладія приняла окончательныя мѣры къ осуществленію своего намѣренія. По благословенію Преосвященнаго Іакова, въ 1848 году была подана въ Святѣйшій Синодъ просьба о переименованіи богадѣльни въ общину, и 19 Декабря того же года указомъ Св. Синода предписано: Абабковской богадѣльнѣ именоваться — Абабковская Николаевская община.

Со времени учрежденія общины начальница Палладія неутомимо заботилась о созиданіи и украшеніи церкви и другихъ построекъ. Для лучшаго удобства своей новоучрежденной общины, Палладія выстроила новую трапезу, пекарню, просфорню и устроила колодезь. Къ двумъ десятинамъ земли подъ богадѣльнею, пожертвованной Прокофьевой, присоединила еще полторы пожертвованной по просьбѣ ея Графомъ Шереметьевымъ, каковая земля теперь обмежована и приве-

дена въ соразмѣрное положеніе. Въ этомъ же 1848 году построень 2-хъ этажный домъ, на каменномъ фундаментѣ, гдѣ нынѣ помѣщается начальница.

Въ Февралѣ мѣсяцѣ 1849 года начальница Палладія обратилась къ своему благодѣтелю Николаю Алексѣвичу Акифьеву съ просьбою помочь ей выстроить храмъ во имя Покрова Божіей Матери, на что онъ изъявилъ полное согласіе, присовокупивъ, что желаетъ, чтобы въ семь храмъ были еще два придѣла: одинъ во имя своего безмезднаго врача Великомученика Георгія, а другой въ честь своего Ангела, праведнаго Николая, единаго отъ воинъ. Пользуясь временемъ, въ Мартѣ мѣсяцѣ того же года, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Іакова, начальница Палладія просила у Святѣйшаго Синода разрѣшенія на построеніе въ новоначальной Николаевской общинѣ каменнаго храма съ двумя придѣлами, на что вскорѣ и послѣдовало дозволеніе. Въ день 22 Іюня того 1849 года Преосвященный Іаковъ совершилъ священнодѣйствіе, самъ заложилъ каменный храмъ въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы съ вышеупомянутыми придѣлами Великомученика Георгія и Николая Праведнаго. Въ это время начальница Палладія, съ дозволенія Епархіальнаго Начальства, путешествовала въ Москву и С.-Петербургъ для сбора пожертвованій. Тамъ она приобрѣла неоцѣнимое сокровище — часть древа животворящаго Креста Господня, часть мощей Великомученика Георгія и часть ризы Пресвятыя Богородицы, часть мощей Священномученика Харлампія, Евангеліе, обложенное бархатомъ; иконы Іерусалимскія Божіей Матери, возстаніе изъ гроба Христа Спасителя въ апликовой ризѣ, Владимірскія Божіей Матери, на которую риза сдѣ-

лана уже на мѣстѣ издѣліемъ и трудами сестеръ. Кроме сего тамъ же Палладія пріобрѣла чеканной работы вызолоченные сосуды съ необходимыми принадлежностями, два вызолоченные серебряные креста, изъ коихъ одинъ осыпанъ стразами, и много другихъ вещей, коими въ настоящее время украшается нововыстроенный храмъ.

Созиданіе храма Покрова Божіей Матери окончено въ 1851 году. Его внутренность отличается изяществомъ. Иконостасы лучшей рѣзной работы вызолочены по полименту; иконы мѣстныя въ серебропозлащенныхъ ризахъ высокой работы и составляютъ лучшее украшеніе храма. Ризы на иконы сіи пожертвованы послѣ кончины Акифьева, его супругой Анной Васильевной въ 1854 году. Стѣны въ настоящей церкви расписаны лучшею живописью изъ Евангельскихъ притчъ; въ куполѣ живописное изображеніе торжествующей Церкви Христовой; потолокъ также расписанъ живописью изъ молитвы Господней. Полъ выстланъ чугунными плитами. Надъ папертью возвышается колокольня, на коей помѣщается до 8 колоколовъ (въ одномъ изъ нихъ 147½ пудовъ); рядомъ съ папертью устроена ризница.

Въ 1852 году построены каменный двухъэтажный корпусъ, на пространствѣ 12 сажень и покрытъ желѣзомъ. Внизу помѣщается трапеза и пекарня съ келліями для трапезницъ и кладовая. Вверху чистыя келліи для помѣщенія сестеръ рукодѣльныхъ. Въ томъ же году устроенъ другой двухъ-этажный корпусъ на каменномъ фундаментѣ и покрытъ желѣзомъ, для помѣщенія казначеи и другихъ сестеръ, а внизу для псалтирни, церковницъ и просфорни.

Въ этомъ же 1852 году вокругъ общины заложена каменная ограда въ вышину 4½ аршина, съ башнями на четырехъ углахъ, которая окончена уже въ 1855 году. При постройкѣ оной ограды весьма много помогаль Николай Алексѣевичъ Акифьевъ.

Говоря вообще, въ первые годы учрежденія Абабковской общины производились въ ней весьма многія постройки и, если когда, то въ это особенно время сестры положили много своихъ трудовъ, соединенныхъ съ великими лишениями. Напередъ нужно замѣтить, что мѣсто, гдѣ стоитъ Абабковская община, было чрезвычайно неровно; тамъ были ямы, бугры и котловины, поросшія лѣсомъ и кустарникомъ; — на долю сестеръ падало и вычищать лѣсъ, и заравнивать ямы. А когда производились постройки, сестры сами приготавливали матеріалъ мастеровымъ, также возили лѣсъ и пилили дрова на отопленіе всей общины. И все это производилось безъ ропота, единодушно; ибо начальница Палладія, при всѣхъ послушаніяхъ, находилась первою, самымъ дѣломъ показывая, что многими трудами и скорбями подобаетъ внити въ царствіе Божіе.

1853 года, Ноября 22 дня, по просьбѣ начальницы Палладіи и благословенію Епархіальнаго Архіерея Преосвященнѣйшаго Іереміи, происходило освященіе придѣльнаго храма Святого Великомученика Георгія, строителемъ Островоезерскаго монастыря Іеромонахомъ Арсеніемъ.

1854 года Іюля 25 дня, происходило освященіе настоящаго храма Покрова Божіей Матери Преосвященнѣйшимъ Іереміею, а 26 числа освященъ второй придѣлъ Св. Праведнаго Николая, — Протоіереемъ Лебединскимъ, въ присутствіи и съ благословенія Прео-

священнѣйшаго Іереміи. Посѣщеніе Владыки, ознаменованное для общины таковымъ великимъ торжествомъ, осталось для нея навсегда незабвеннымъ.

Вскорѣ потомъ Николай Алексѣевичъ Акифьевъ въ 1854 году выстроилъ за оградой деревянный двухъ-этажный домъ для священнослужителей, съ принадлежащими къ нему службами, и обнесъ деревяннымъ заборомъ.

Имъ же, Акифьевымъ, выстроенъ второй двухъ-этажный домъ на каменномъ фундаментѣ для принятія богомольцевъ.

Въ 1855 году 27 Февраля скончался незабвенный благодѣтель общины, Николай Алексѣевичъ Акифьевъ. Горько оплакивали его сестры, лишась въ лицѣ его своего отца и покровителя. — Своими благотвореніями Николай Алексѣевичъ заслужилъ всегдашнюю за себя молитву предъ престоломъ Отца Небеснаго. Да упокоить его Господь въ царствіи Своемъ.

Николай Алексѣевичъ позаботился и о будущемъ обезпеченіи общины. Умирая, въ завѣщаніи своемъ, онъ ассигновалъ 10 тысячъ рублей серебромъ на священнослужителей, въ лицѣ трехъ человекъ — 2-хъ священниковъ и діакона, — и 20 тысячъ рублей на содержаніе общины.

Сумма эта, препровожденная супругою Акифьева Анною Васильевной въ Нижегородскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія, составляетъ единственный капиталъ, проценты съ коего идутъ на благоуукрашеніе Общины и содержаніе церковнаго причта и сестеръ, простирающихся въ настоящее время до 100 слишкомъ человекъ.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ редакціи „Троицкихъ Листковъ“.

Вышелъ выпускъ двенадцатый
„ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ.“
(№№ 441—480).

Цѣна каждому выпуску 40 к., съ пересылкою 50 к. По 1 мая 1889 года вышло всего 480 №№ „Троицкихъ Листковъ“, въ коихъ, на 1956 страницахъ, помѣшено болѣе 520 статей, съ 115 рисунками въ текстѣ. Цѣна отдѣльныхъ листковъ 70 к. за 100 экз. безъ пересылки и 90 к. за 100 экз. съ пересылкою, кромѣ № 15-го, которому цѣна 3 р. за 100 экз. безъ пересылки, и 4 р. — съ пересылкою. — №№ 1—200, составляющіе первый томъ всего изданія, и №№ 201—400, составляющіе второй томъ всего изданія, можно получать въ хорошемъ переплетѣ по 3 р. за томъ съ пересылкою.

„О ТРОИЦКИХЪ ЦВѢТКАХЪ“.

Не всякая статейка, по своему характеру подходящая къ „Троицкимъ Листкамъ“, можетъ помѣститься на четырехъ страничкахъ нашего „Листка“; не всякая и по изложенію, и по своему содержанію можетъ быть пригодна для читателей изъ простаго народа; а нѣкоторыя литературныя произведенія, будучи весьма назидательны по своему содержанію и удовлетворяя благочестивому чувству читателя, въ то же время скорѣе относятся къ литературѣ художественной, чѣмъ духовно-поучительной. Такого рода статьи редакція „Троицкихъ Листковъ“ предположила печатать

въ видѣ отдѣльныхъ книжекъ подъ общимъ названіемъ „ТРОИЦКІЕ ЦВѢТКИ“. Всѣ эти книжки будутъ связаны между собою общей нумераціей, но цѣна каждой изъ нихъ, смотря по объему, будетъ различна.

По 1-е мая вышло четыре №№ „Троицкихъ Цвѣтковъ“, цѣна за всѣ четыре съ пересылкою 50 к.

Адресъ: Серіевъ посадъ, Московск. губ., въ Редакцію „Троицкихъ Листковъ“ въ Лаврѣ.

Отпечатана брошюра свящ. В. Барбарина: **Необходима ли видимая сторона въ таинствахъ и сколько таинствъ должна имѣть истинная церковь Христова?** 1½ печ. лист. цѣна 7 коп. (съ пересыл. 9 к.). Выписывающіе 10 экз. за пересылку не платятъ. Братствамъ, церквамъ и книжнымъ складамъ уступка 20%. Требования адресовать въ *Москву*: а) въ редакцію „Другъ Истины“ (Таганка) или б) въ книжную лавку св. Петра митр. москов. (Кремль подъ Ивановской колокольней).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Официальная. Указъ Свят. Синода объ утвержденіи проекта положенія Нижегород. епарх. церков.-археолог. Коммисіи съ уставомъ. — Епарх. распор. и извѣст. — Объ улучш. состоянія прихода Безводнинскаго относител. испов. и причаст. св. Таинъ. — Объ открытіи церк.-прих. попеч. — О награжденіи орд. св. Анны 3-й степ. — Преподаніе архипастыр. благослов. — Пресител. письмо учителя Павла Новгородскаго на имя Преосвященнѣйшаго Модеста, Еписк. Нижегород. Ч. Неофициальная. Изъяснит. письма на день Пятидесятницы Преосв. Іереміи (въ схим. Іоанна), бывш. Еписк. Нижегород. — Обзоръ церк. и монастырей Нижегород. епарх. Преосвященнѣйш. Модестомъ съ 1 по 10 авг. 1888 г. — Письма Преосв. Іереміи, бывш. Еп. Нижегород., къ Высокопреосв. Макарію, митр. Архіеп. Донскому и Новочеркасскому. — Поученіе въ 4 ю недѣлю поста, о церковной свѣчѣ. — Краткая истор. Абабков. Никол. женск. третьекл. монастыря. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Іюня. № 12-й. 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

С Л О В О,

сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, послѣ совершенія литургіи въ кафедральномъ соборѣ 8 іюня 1889 г., въ день пятидесятилѣтняго юбилея воссоединенія униатовъ съ православною Церковію.

Не намъ Господи, не намъ, но имени Твоему даждь славу. (Псал. 113, 9).

Эти слова псалмопѣвца скажемъ мы и нынѣ, совершая празднество пятидесятилѣтія со времени воссоединенія бывшихъ въ Западной Руси униатовъ съ Православною Церковію. И кому прежде всего, какъ не Господу, подобаетъ воздать славу и благодареніе за явленіе этого преславнаго и святаго событія. Кто, какъ не Господь, Своимъ Божественнымъ Промысломъ направлялъ жизнь Руси такъ,